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  مالتي پلكسرها
  

  :نويسنده

  

  محمد منفرد
  

  :كلمات كليدي

  74LS150 – 74LS151 – 74LS153 – متمركز كننده –گيت هاي منطقي–مالتي پلكسر 

  :چكيده

  .  مالتي پلكسرها، انواع آنها و روش كار آن آشنا مي شويدبادر اين مقاله 
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  :مالتي پلكسر ها

ست كه اطلاعات دودويي را از تعدادي خط ورودي دريافت كرده و آنهـا را        يك مالتي پلكسر مداري تركيبي ا     

انتخاب يك ورودي خاص به وسيله مجموعـه اي از خطـوط انتخـاب              . به يك خط خروجي هدايت مي نمايد      

دي  خط انتخاب وجود دارد و تركيـب بيتـي تعيـين كننـده ورو          n خط ورودي و     n2معمولا  . انجام مي شود  

  .انتخاب شده است

 به يك مقصد مشترك متـصل مـي         )الف (1 بيت را طبق شكل      1 يكي از دو منبع      1 به   2يك مالتي پلكسر    

 باشـد، گيـت   S = 0وقتـي  .  اسـت Sمدار داراي دو خط ورودي داده، يك خروجي و يك خط انتخاب . كند

AND 0 فوقاني فعال شده وI وقتي . بديا به خروجي راه ميS = 1 باشد، گيت AND تحتاني فعال شده 

مالتي پلكسر مثل يك كليد الكترونيك عمل كـرده و يكـي از دو منبـع را                 .  به خروجي متصل مي شود     1Iو  

. نشان داده مـي شـود  ) ب (1نمودار بلوكي يك مالتي پلكسر گاهي به شكل ذوذنقه شكل         . انتخاب مي نمايد  

مالتي پلكسر اغلـب بـا   .  چگونگي انتخاب و هدايت منابع متعدد داده را به يك مقصد نشان مي دهد        اين مدار 

   نشان داده MUX و كلمه نمودارهاي بلوكي

  .مي شود

  
  

  :1 به 4مالتي پلكسر 

 به يـك ورودي گيـت   3I تا 0Iهر يك از چهار ورودي   .  ديده مي شود   2 در شكل    1 به   4يك مالتي پلكسر    

AND   1خطوط انتخاب   .  اعمال مي شودS   0 وS     براي انتخاب گيت AND    خـاصDecode    مـي شـوند  .

  . خط را ايجاد كنند1 اعمال مي شوند تا خروجي OR به يك گيت ANDخروجي گيت هاي 

براي نمايش عمل مـدار، حـالتي را كـه          .  پلكسر عبور كرده نشان مي دهد      ، ورودي را كه از مالتي     جدول تابع 

10SS 01  و يك ورودي متصل     1 داراي دو ورودي     2Iگيت مربوط به ورودي     .  ملاحظه كنيد   مي باشد را   =

  . مي شود0 خود دارند و بنابراين خروجي شان  در ورودي0سه گيت ديگر هر يك حداقل يك .  است2Iبه 

به اين ترتيب مسيري از ورودي انتخابي به خروجي ايجـاد           .  است   2I، اكنون برابر مقدار     ORخروجي گيت   

 هم مي خوانند، زيـرا يكـي از چنـد ورودي را انتخـاب كـرده و             انتخابگر داده يك مالتي پلكسر را     . شده است 

  . باينري را به خط خروجي هدايت مي كنداطلاعات
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 به خـاطر مـي آورد، و بـه عـلاوه آنهـا              ا و وارونگر ها در مالتي پلكسر، مدار ديكدر ر         ANDوجود گيت هاي    

، n2 بـه n از يـك ديكـدر   1 به n2به طور كلي يك مالتي پلكسر     . خطوط ورودي انتخاب را ديكد مي كنند      

 خروجـي   .، يعني هر خط به يك گيت وصل شده اسـت          AND گيت   n2 خط به    n2ساخته شده كه در آن    

 خـط ورودي داده و      n2سايز مالتي پلكـسر بـا       .  اعمال مي گردند   OR به تنها گيت     ANDهاي گيت هاي    

همچون ديكدر، مالتي پلكسرها هم ممكن است خـط فعـال سـازي    . ص مي شود تنها خط خروجي اش مشخ    

وقتي كه ورودي فعال ساز در وضعيت غير فعال قرار دارد،           . داشته باشند تا عملكرد كل قطعه را كنترل كنند        

خروجي ها غير فعالند، و وقتي در حالت فعال خود قرار گيرد، مدار به عنوان يك مالتي پلكسر معمولي عمل                  

  . يكندم

به منظور تـشريحي    . مدارهاي مالتي پلكسر را مي توان براي تهيه مالتي پلكسر چند بيتي با هم تركيب كرد               

  .   نشان داده شده است3 چهارتايي در شكل 1 به 2بر اين مطلب، يك مالتي پلكسر 

 مـي   0Yجـي   خرو.  مالتي پلكسر است كه هر يك قادر است يكي از دو خط را انتخـاب نمايـد                 4مدار داراي   

 را 1B يـا  1Aهم مـي توانـد مقـدار    1Yبه طور مشابه    .  وصل شود  0B يا   0Aتواند به يكي از ورودي هاي       

 مالتي پلكـسر  4 انتخاب ورودي يكي از خطوط ورودي را در هر يك از     خط. داشته باشند، و به همين ترتيب     

 مالتي مالتي پلكسر 4گرچه مدار حاوي  .  بايد به هنگام معمولي فعال شود      Eخط فعال ساز    . انتخاب مي كند  

 بيتي خطوط داده    4 است، ولي ما بيشتر علاقه منديم به آن به عنوان مداري كه يكي از دو مجموعه                  1 به   2

 اسـت فعـال مـي    E = 0همانطور كه در جدول تابع ديده مي شود، مدار وقتـي  . تخاب مي كند، بنگريمرا ان

، چهار S = 1از طرف ديگر اگر .  مسيري به چهار خروجي دارندAد چهار ورودي ش باS = 0آنگاه اگر . شود

 0وجـي هـا   ، همـه خر S باشد، مستقل از وضـعيت  E = 1  به خروجي ها اعمال مي شوند، وقتيBورودي 

    .خواهد بود
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  :پياده سازي تابع بول

 به خروجي هاي يك ديكدر مي توان از آن براي پياده سازي توابع بـول  ORميدانيم كه با افزودن يك گيت   

با بررسي نمودار منطقي يك مالتي پلكسر ملاحظه مي شود كه اين مدار در واقع همان ديكدر                 . استفاده كرد 

مينترم هاي يك تابع با خطوط انتخاب مالتي پلكـسر توليـد            . اضافه شده است    به آن  ORاست كه يك گيت     

اين مطلب روشي را براي پياده سازي هـر    . هر مينترم به وسيله ورودي هاي داده انتخاب مي شود         . مي شوند 

انتخاب اسـت، فـراهم     خط ورودي    n ورودي داده و     n2 متغيره به وسيله يك مالتي پلكسر كه داراي          nتابع  

  .مي سازد

 ورودي انتخاب n – 1 متغيره با مالتي پلكسري كه nاكنون روش كاراتري را براي پياده سازي يك تابع بول 

تنهـا متغيـر   . به ورودي هاي انتخاب مالتي پلكسر وصل مي شود متغير n – 1 ابتدا .دارد، معرفي مي نماييم

 بناميم هر ورودي    zاگر متغير باقيمانده را     . رد استفاده قرار مي گيرد    باقيمانده تابع براي ورودي هاي داده مو      

براي نمايش اين رويه، تابع سه متغيره زيـر را ملاحظـه   .  خواهد بود0 و يا z   ، z′  ،1داده مالتي پلكسر برابر     

  :كنيد

∑= )7,6,2,1()z,y,x(F  

  

  .  پياده سازي كرد1 به 4تي پلكسر  با يك مال4شكل  مطابق تابع را مي توان

 متصل  0S به ورودي    yو   1S به ورودي    x  انتخاب وصل مي شود، به اين ترتيب كه         به خط  y و   xدو متغير   

  تابع معين ) جدول درستي(مقادير خطوط ورودي داده از جدول صحت . مي گردد
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 بوده و وقتي 0 هم برابر F است  z = 0 است زيرا وقتي z برابر Fاشد، خروجي  بxy = 00وقتي . مي شود

z = 1 شود F اين وضع لازم مـي دارد تـا متغيـر    .  مي گردد1 نيز برابرz  متـصل شـود  0 بـه ورودي داده  .

 F به خروجي وصل شده 0 گردد، حط داده شماره xy = 00عملكرد مالتي پلكسر به نحوي است كه وقتي 

  به طريقي مشابه مي توان نشان داد كه خطوط ورودي .  مي نمايدzبر را برا

اين مثـال خـاص هـر چهـار     .  وصل مي شوندF است به ترتيب به 11 و xy = 01 ,10 وقتي كه 3 و 2، 1

  .حالت ممكن را براي ورودي هاي داده تهيه مي كند

  

  
 خـط ورودي انتخـاب و   n – 1لكـسر كـه    با يك مـالتي پ  متغيرهnروال كلي براي پياده سازي هر تابع بول 

1n2 . ابتدا تابع بول را در جدول درستي ليست مـي كنـيم           .  ورودي داده دارد از مثال قبل نتيجه مي گردد         −

بـراي هـر تركيبـي از    .  متغير جدول به ورودي هاي انتخـاب مـالتي پلكـسر وصـل مـي شـوند      n – 1اولين 

، 1، 0ايـن تـابع مـي توانـد     .  به عنوان تابعي از آخرين متغير ارزيابي مي كنيم متغيرهاي انتخاب، خروجي را   

  .آنگاه اين مقادير به ورودي هاي داده به نحوي صحيح اعمال مي شوند. متغير و يا متمم باشد

  

  

  

  

  

  

  

  :به عنوان دومين مثال، تابع بول زير را ملاحظه نماييد

).15,14,13,12,11,4,3,1()D,C,B,A(F ∑=  

توجه كنيد كـه  .  پياده سازي مي شود5شكل  سه ورودي انتخاب دارد، مطابق     هاين تابع با مالتي پلكسري ك     

  . وصل شوند0S و 1S به ترتيب به C و B و دو خط 2S بايد به ورودي انتخاب Aاولين متغير 
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شماره خط داده مربوطه از تركيب . اي داده از جدول درستي شده در شكل معين مي گردندمقادير ورودي ه

 است، F = D باشد، جدول نشان مي دهد كه ABC = 101مثلاً وقتي .  حاصل مي شودABCدودويي 

 مربوط به دو مقدار سيگنال 1 و 0ثابت هاي دودويي .  وصل مي شود5 به ورودي داده Dبنابراين متغير 

 معادل 1 مربوط به سيگنال زمين و منطق 0وقتي از مدارهاي مجتمع استفاده مي كنيم، منطق .  استثابت

  .  ولت است5با سيگنال تغذيه است كه معمولا 

  

  گيت هاي سه حالته

يك گيت سه حالته مداري ديجيتال است كه . يك مالتي پلكسر را مي توان با گيت هاي سه حالته ساخت

.  است0 و 1دو حالت، همچون گيت هاي معمولي همان منطق . ه نمايش مي گذاردسه حالت را از خود ب

  مثل مدار باز عمل  امپدانس بالاحالت . حالت سوم، حالت امپدانس بالاست

. مي كند و به اين معني است كه خروجي از درون قطع بوده و مدار داراي مفهوم منطقي با ارزشي نيست

با اين وجود اغلب .  نيز عمل كنندNAND و ANDعنوان گيت هاي گيت هاي سه حالته ممكن است به 

  .به عنوان بافر مورد استفاده قرار مي گيرند

  
اين قطعه با ورودي كنترلي . ديده مي شود) صفحه قبل (6نمودار گرافيكي يك گيت بافر سه حالته در شكل 

 بافر معمولي داراي يك ورودي، يك. كه وارد ضلع پاييني آن مي شود از نوع معمولي اش تفكيك مي شود

وقتي كه ورودي كنترل . يك خروجي و يك خط كنترل مي باشد كه وضع خروجي را مشخص مي نمايد

 خروجي فعال شده و گيت مانند يك لافر معمولي عمل مي كند و در اين حالت خروجي برابر  است،1برابر 
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فعال شده و گيت بدون توجه به مقدار  شود، خروجي غير 0وقتي كه ورودي كنترل . ورودي اصلي است

حالت امپدانس بالاي يك گيت سه حالته ويژگي خاصي را . ورودي اصلي به حالت امپدانس بالا مي رود

به علت اين ويژگي، تعداد زيادي از خروجي هاي سه حالته . فراهم مي كند كه در ديگر گيت ها وجود ندارد

  .ي بار شدن يك حط مشتركي را تشكيل بدهندمي توانند به هم وصل و بدون تأثير بر رو

شكل، يك مالتي پلكسر ) الف(بخش .  ديده مي شود7ساخت مالتي پلكسرها با بافرهاي سه حالته در شكل 

دو خروجي به هم وصل شده اند تا يك خروجي .  را با دو بافر سه حالته و يك وارونگر نشان مي دهد1 به 2

  اره كرد كه اين گونه اتصالات را با بايد اش. مشترك را به وجود آورند

 است، بافر فوقاني به 0وقتي ورودي انتخاب . گيت هايي كه خروجي سه حالته ندارند نمي توان اجرا كرد

  .وسيله ورودي كنترلش فعال مي گردد و در اين حالت بافر پاييني غير فعال است

  

  
  

خروجي هاي چهار بافر سه حالته به هم . شودملاحظه مي ) ب (7 در شكل 1 به 4ساختار يك مالتي پلكسر 

ورودي هاي كنترل به بافر مشخص مي كنند كه كدام يك . متصل شده اند تا يك خروجي مشترك را بسازند

 يكي از بافرها در تنها در هر لحظه از زمان. به خط خروجي متصل خواهند شد 3I تا 0Iاز چهار ورودي هاي نرمال 

بافرهاي متصل بايد طوري وصل شوند كه تنها يكي از بافرهاي سه حالته با . حالت فعال قرار خواهد داشت

براي . خروجي ارتباط داشته باشد، ضمن اينكه همه ديگر بافرها در حالت امپدانس بالا قرار خواهند گرفت

فعال است، از ديكدري طبق نمودار استفاده مي اطمينان از اين كه تنها يك ورودي كنترل در هر لحظه 

 خواهد بود و خط گذرگاه در حالت 0 است، هر چهار خروجي آن 0وقتي كه ورودي فعال ساز ديكدر . كنيم

وقتي كه ورودي فعال ساز فعال گردد، يكي از بافرها، . امپدانس بالاست زيرا هر چهار طبقه بافر غير فعالند

با بررسي دقيق در مي يابيم كه اين . ورودي هاي انتخاب ديكدر، فعال خواهد شدبسته به مقدار دودويي در 

  . است1 به 4مالتي پلكسر مدار راهي ديگر در ساخت 
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ICهاي مالتي پلكسر :  

، و TTL هاي ICمدارات مالتي پلكسر به دليل كاربرد بسيار وسيع در ديجيتال به صورت پكيج و در غالب 

، Texas Instruments ،Fairchild Semiconductersادي مانند توسط شركت بزرگ نيمه ه

Philips ،Motorolaبه بازار عرض مي شود...  و.  

  :در اينجا ما چند نمونه را بررسي مي كنيم

• 74LS153)  مالتي پلكسرDual 4 1 به( 

• 74LS151)  1 به 8مالتي پلكسر( 

• 74LS150)  1 به 16مالتي پلكسر( 

  

  :74LS153) الف

كه ميتوان همزمان از يك يا هر دوي .  به صورت مجزا مي باشد1 به 4مل دو عدد مالتي پلكسر  شاICاين 

  .آنها استفاده كرد

  : نماي ظاهري قطعه-

  
 بسته بندي با نوعي ماده خاص مقاوم براي D پلاستيكي، و N به معناي بسته بندي سراميكي، Jپسوند 

SMD با نام SOICمي باشد  .  
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  :ICمدار داخلي  -

  
  

  : جدول صحت-

  
  

  :National Semiconductor از 74LS153 ديتاشيت PDFلينك دريافت فايل 

html.E153LS74DM/NSC/8051/view/pdf-datasheet/com.alldatasheet.1pdf://http  
  

  

  :Motorola از 74LS153 ديتاشيت PDFدريافت فايل لينك 

-datasheet/com.alldatasheet.1pdf://http

html.N153LS74SN/MOTOROLA/5660/view/pdf  
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  :74LS151) ب

  . مي باشد1ه  ب8 يك مالتي پلكسر ICاين 

  : نماي ظاهري قطعه-

  

  
  . خروجي مي باشدY ، آدرس و پايه A, B, C ورودي، پايه هاي D1~D7پايه هاي 

  

  :ICمدار داخلي  -
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  : جدول صحت-

  
  

  :National Semiconductor از 74LS151 ديتاشيت PDFلينك دريافت فايل 

html.M151LS74DM/NSC/8056/view/pdf-datasheet/com.alldatasheet.1pdf://http  
  

  :Motorola از 74LS151 ديتاشيت PDFلينك دريافت فايل 

-datasheet/com.alldatasheet.www://tpht

html.N151LS74SN/MOTOROLA/5659/pdf/pdf  
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